

重拳打击电信网络诈骗 福清警方集中返还 资金430万元

本报讯(记者 张铁国 通讯员 林维错) 21日,福清市公安局举行电信网络诈骗追缴资金集中返还仪式,现场向25名电信网络诈骗受害人返还资金430余万元。

“要不是你们帮忙,我这14万元就追不回来了!”现场,市民何女士将一面印有“破案神速 人民卫士”的锦旗送给民警,表达感谢之情。

2月24日,何女士接到一个自称某短视频平台客服的电话,称其开通了该平台直播权限,每月需扣款800元,若不需要可取消。何女士便询问对方取消方式。对方以登记信息为由,询问何女士姓名、银行卡号、身份证号等个人信息,并开启手机视频通话,要求何女士在另一部手机上登录手机银行,并对着视频操作。接下来,对方通过视频查看了何女士银行账户上的余额后,又以保护银行卡内余额不被扣款为由,要求何女士将余额转入对方提供的银行账户。随后,对方称何女士的银行卡被冻结,需要继续转账解冻,何女士觉得不对劲,意识到可能遇到电信诈骗,于是报警。

民警详细询问事情经过,掌握了相关信息,并锁定银行卡资金流向,并与相关银行紧密协作,进行紧急止付和冻结,最终追回何女士被骗的全部资金14万余元。

据悉,今年以来,福清公安深入打击治理电信网络诈骗,同期立案数比降26.94%,群众受损金额比降49.5%,同时全力追赃挽损,返还受害人资金631.88万元,守护群众“钱袋子”。

擅将公务活动中形成的材料据为己有 一行为人拒不归档受处分

本报记者 曹建兵 通讯员 周汉林

日前,某县文旅局举办老年书画大赛。比赛结束后,负责整理作品并移交归档的工作人员陈某看到其中一份作品,十分喜爱,将其据为己有。档案员核对归档清单时,发现了遗漏,经询问陈某未果后,向单位主要负责人报告有关情况。通过调阅监控,查明系陈某未将相应作品移交归档。

鉴于陈某擅自将公务活动中形成的材料据为己有,拒不归档且拒不改正,违反了相关规定,县纪委监委依法给予其警告处分。

案例点睛

《中华人民共和国档案法》第十四条第一款规定,应当归档的材料,按照国家有关规定定期向本单位档案机构或者档案工作人员移交,集中管理,任何个人不得拒绝归档或者据为己有。

《中华人民共和国档案法》第四十八条规定,单位或者个人有下列行为之一,由县级以上档案主管部门、有关机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;未按规定归档或者不按期移交档案,被责令改正而拒不改正的。

《中华人民共和国档案法实施条例》第十九条第一款规定,依照《档案法》第十三条以及国家有关规定应当归档的材料,由机关、团体、企业事业单位和其他组织的各内设机构收集齐全,规范整理,定期交本单位档案机构或者档案工作人员集中管理,任何内设机构和个人不得拒绝归档或者据为己有。

《档案管理条例》第三十一条规定,将公务活动中形成的应当归档的文件材料、资料据为己有,拒绝交档案机构、档案工作人员归档的,对有关责任人员,给予警告处分;情节严重的,给予记过或者记大过处分;情节严重的,给予降级或者撤职处分。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

拍卖公告

受产权人福州市定诚经济发展有限公司委托,中国工商银行股份有限公司福州南门支行定于2024年7月8日10时起至2024年7月9日10时止在“淘宝网”中“阿里拍卖-资产处置”平台(网址:https://zc-paimai.taobao.com,户名:中国工商银行福州市分行)对福州市台江区广达路68号金源大广场西区18层5、6单元写字楼房产进行公开拍卖处置。

拍卖标的物情况详见网站,有意竞买者请在阿里拍卖平台上注册用户,办理报名手续并依据平台规定交纳保证金。

咨询看样时间:自公告之日起至2024年7月5日止(周末及法定节假日休息)接受咨询与看样,有意者请提前联系。

联系人姓名:王经理 联系方式:63660781、13960989851 郑经理 联系方式:63660781、13805016255

联系地址:福州市乌山路53号中国工商银行福州南门支行三楼综合部 中国工商银行福州南门支行 2024年6月24日

《早教机构“金宝贝”闭店疑云》追踪

“金宝贝”问题未解,“觅蒙”也闭店了—— 教培行业何时不再“爆雷”?

本报记者 林晗 莫思予

继上月福州地区的3家金宝贝早教机构同时停课,近日,又有觅蒙等两家连锁教培机构“爆雷”,令许多消费者措手不及。报班容易退课难的预付制消费,和“九龙治水而水不治”的部门监管,让教培机构屡屡站上“暴风口”,暴露了一系列行业乱象。

此前风波未平 又有机构闭店

“经过10多天的加紧联系,中心现在获得了20多家机构的无偿支持,来承接会员的课程,尽可能减少大家的损失。”5月底,此前已停课的金宝贝早教客服向家长们发送了一份转课通知。

然而,很多家长对这样的转课方案并不认同。“这相当于霸王条款,除了转课,没有其他选项。”在金宝贝为3个孩子购买了100多节课程的刘卿(化名)告诉记者,按照方案,能转去的机构有儿童摄影、英语启蒙、机器人编程等课程,大部分机构都需要2节-3节的金宝贝课程才能兑换1节课,有的还需要另外交钱。“即便是等比例转课,家长也是吃亏的。因为金宝贝收费较高,每节课均价在200元左右。”刘卿说。

眼看退费无望,有的家长自发组织复课,以减少金宝贝“跑路”产生的损失。在金宝贝东二环泰禾中心店,记者看到,不少年轻夫妻带着孩子来“复课”。

“复课是我们家长自己掏钱自救的办法,是及时止损的无奈选择。”带着孩子来上课的陈女士告诉记者,6月1日起,金宝贝东二环泰禾中心店复课,家长需要额外缴纳每节课29元的费用,用于支付场地租金和老师的工资。“有时一次上2节课,尽量快点消耗掉剩余课时。”她说。

在该中心前台,一名老师告诉记者,大约有500多位家长选择复课,上课内容和以往一样,但复课只上到8月30日。“我们也联系不上老板,也在走维权讨薪之路。”这名老师说。

金宝贝闭店风波还未平息,又有两家连锁教培机构“爆雷”。6月18日,水育机构乐海豚欢乐颂校区发布闭店公告;19日,亲子游泳机构觅蒙同时关闭晋安、仓山、台江的三家门店。

“18日还在卖课,19日就闭店,



苏宁广场一些培训机构开始了暑假班招生。本报记者 池远摄

没有转课、退费等任何方案,太气人了!”在觅蒙购买了大课包的郑女士说,觅蒙此次闭店,涉及上千会员,金额近千万元。

监管漏洞明显 早教领域“留白”

商家闭店让消费者气愤,让他们无奈的,还有维权之难。

“如果不是商家跑路,维权无门,我们可能都没发现,这些教培机构竟然没有部门监管。”郑女士说,作为家长,总想给孩子最好的教育,而教培机构几乎都是预付制办卡消费。“我们也很清楚这种模式的风险,但没有办法。”她说。

早在5月金宝贝闭店时,家长们除了向公安机关报案,也在12345平台上反映过。仓山区市场监督管理局核查回复称:“金宝贝仓山店已经办理营业执照,现场该公司大门紧闭,企业负责人失联。”将该公司列入经营异常名录后,因找不到被告方,该局根据相关规定依法终止调解。

教育部门有办法吗?市教育局有关人员告诉记者,学科类培训机构由教育部门监管,早教机构由卫健委监管。市卫健委则表示,他们只负责0-3岁的托育机构。

记者从福州市校外培训机构整治联席会议制度办公室发布的信息得知,教育部门具体负责中小学学

科类培训机构的管理;科技、文旅、体育、人社部门分别具体负责科技类、文化艺术类、体育类、职业技能类培训机构的审批和日常管理。

一番调查发现,金宝贝欢乐颂店和东二环泰禾中心店未向教育局及卫健部门备案,早教机构没有明确的主管部门。经营范围涉及健身休闲、幼儿洗浴的觅蒙,体育部门也表示没有介入。

就在4月底,全市校外培训治理工作部署会召开,旨在持续深入推进校外培训监管。会议提出,要督促指导校外培训机构开立预收学费资金监管专用账户,必须100%纳入监管,通过银行托管、风险保证金等方式落实落细资金监管措施;要联合市场监管部门狠抓收费问题,谨防涉稳风险事项发生。

部署会开了,现实却是“九龙治水而水不治”。校外培训监管制度悬空,早教机构监管尚处于空白。闭店的商家们丢下了一堆烂摊子,让维权的家长们一次次心力交瘁。

大课包长周期 花样繁多负担不轻

在金宝贝、觅蒙的维权群中,有家长指出,教培机构让人寒心的主要问题是,大课包长周期预付制收费。“对于已经跑路的商家,我们维权无门,还在经营的,我们也是

忧心忡忡。”郑女士说。

对此,记者走访了福州多家少儿培训机构,发现绝大多数机构都是让家长预付长周期多课时的费用。市面上基本没有能够分期付款的机构,课费都需要提前付清。

在苏宁广场,这里聚集了少儿绘本阅读、绘画培训、体能培训、英语培训等不同类型的少儿培训机构。临近暑假,许多机构都在店门口显著位置打出了暑假班招生广告。

记者以家长身份咨询了一家少儿绘本阅读门店的课程体系和收费标准。工作人员告诉记者,阅读课程分为两种,一种是16节特惠价2598元,一种是48节特惠价6598元。该工作人员推荐购买48节的课程包,称有效期是一年。“课时越多,孩子学得更全面,也更划算。”她还表示,除了这两种,没有更小的课包。当记者询问孩子中途不喜欢是否可以退费时,对方没有明确答复。

在调查过程中,记者还发现,不少培训机构的收费方式和价目表十分隐蔽。在一家少儿英语启蒙机构,当记者表示想看价目表时,该工作人员表示没有,需要让家长先带孩子来体验。

但记者也注意到,市场上也有少数机构按季度收费。在一家提供少儿编程、创意美术、口才培训等科目的教培机构,课程顾问表

示,现在在规定的课程收费周期不能超过三个月,“所以我们按一个季度来收费”。

据了解,市教育局曾针对校外培训收费向家长发出提醒:付费时要与机构签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,一次性不要缴纳超过3个月或60课时以上的学费,非学科类培训一次性收费不得超过5000元,并且收费要转入机构公开的唯一的资金监管专户中,并开具发票。

而事实上,一名业内人士表示,“很多企业拿到预付费后,不等消费者上完课才计算收益,而是在钱进账后,就用这笔现金流承接房租和人工成本”。

诚信受损市场受害 预付之殇何时能解

“退费难”“卷钱跑路”等问题屡屡发生,逐渐消耗了公众对教培行业的信任。在这其中,商家的预付制收费行为亟待规范。

本月初,最高人民法院发布审理预付式消费民事纠纷案件司法解释(征求意见稿),向社会公开征求意见。针对“恶意逃债”,征求意见稿规定,经营者面临经营困难时应当及时通知消费者退款,清算义务人未及清算应承担民事责任,第三人帮助经营者逃避债务,应与经营者承担连带责任。

而在起诉维权之外,受访家长更希望在大规模违约出现前,能有行之有效的事前和事中监管。

对此,记者发现,一些地方已经做出探索。如杭州富阳区曾推出“富春预付码”,形成了全链条监管;深圳通过数字人民币的智能合约技术,对预付金既能监管也能追踪;杭州拱墅区还试点了“先享后付”模式……

下个月正式施行的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》,也将规范预付式消费作为重点之一,强化经营者设立“书面合同”“按约履行”义务,明确“事中告知”义务。《条例》为预付式消费设立了专门罚则,明确由各有关行政部门进行处罚。

破解预付之殇,既要商家诚信经营、消费者理性选择,也离不开政府部门和社会各界的有效监管和积极监督。我们期待,孩子们的课外学习环境不但能丰富多彩,而且安全健康。

“钢管森林”运输、89道检测、全程品质把关…… 福州首家“牛奶工厂”面面观

本报记者 沐方婷

作为福州首家液态奶生产加工企业,不久前,福州新希望澳牛乳业有限公司部分生产线开始试运行,7月一期项目将全面投产,填补了福州液体乳生产加工的行业空白。近日,记者前往福州现代物流城,探访这座福州首家“牛奶工厂”。

这些不锈钢钢管是鲜奶专属的通道,保证牛奶的安全无菌。“通过热交换器,管道温度可迅速上升至135至140摄氏度,保持几秒后,原料奶即可达到商业无菌状态。”企业质量技术部经理董成虎介绍,经过超高温杀菌的纯奶可存放6个月之久,其无菌要求比低温鲜奶更高。

经过自动化杀菌、配料,各类成品奶再度“闯关”,进入洁净度可达10万级的灌装区。灌装区仿佛一个密封的大金属盒子,通体采用304不锈钢制作。福建空气湿度大,是牛奶加工生产中的隐形杀手,为了让车间空气湿度控制在75%以下,车间采用初效、中效、高效三级过滤器,保证空气干燥。

锁牢食品安全关

工厂外,连接奶仓的打奶管接



工人在无菌生产车间工作。本报记者 包华摄

口处,一把把新锁吸引了记者注意。“只有开锁,才能转动接口,这是为了防止有人蓄意破坏。”董成虎解释,原本他们以为有摄像头探头就足够,但是在市场监督管理局的指导下,他们选择“防患于未然”,将任何可能威胁牛奶品质的

隐患提前消灭。

看似不起眼的锁的背后,是事无巨细的食品安全防范。“我们只是走过了几间车间,事实上,牛奶每经过一道流程都要检验一次,先后要经过89道检测。”福州新希望澳牛乳业有限公司副总经理赵洋说,如此之多的检测项目,加上产量的不断增加,急需一批专业对口的人才。

了解企业所需,市市场监督管理局迅速对接省质院,在人才、检验培训上开展帮扶,协助企业引进丹麦福斯公司的FOSS-120快速乳成分检测仪、SSI-LAB-2000高效液相色谱仪等检测设备,完成国家标准要求的全部检测项目,包括三聚氰胺、致病菌、农残、重金属、黄曲霉毒素等50多项。

关于农民工工资专用账户销户的公告

福州市下洋南片区道路工程(二期)项目,地点位于福州市仓山区城门下洋村,起点位于福泉高速连接线辅道,终点南江江滨路,建设单位为福州新区开发投资集团有限公司,施工总承包为上饶市金日市政工程有限责任公司,应建设单位的要求,施工总承包单位上饶市金日市政工程有限责任公司在项目当地成立子公司福州市传金市政工程有限责任公司,并由子公司办理该项目的所有收付款业务。该项目

现已完工,并于2023年8月18日竣工验收合格,农民工已全部离场,项目部已按时足额结清全部农民工工资,现就该项目农民工工资专用账户予以销户,农民工工资专用账户具体信息如下:
账户名称:福州市传金市政工程有限责任公司福州市下洋南片区道路工程(二期)(施工)农民工工资专用账户
账号:35050161000700007028
开户行:中国建设银行股份有限公司福州城东支行
公告日期:2024年6月24日—2024年7月23日
特此公告!
如有疑问请致电联系电话。
项目部联系人:陈骏 联系电话:18007937538
劳动保障监察大队联系电话:0591-83428365
福州市传金市政工程有限责任公司
2024年6月24日